

ИВАНОВ Ю. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ИВАНОВ Юрий Владимирович, родился в 1910. Окончил школу, поступил в Горный институт в Ленинграде. Студент 5-го курса, в мае 1935 — должен был защищать диплом. В марте 1935 — исключен из комсомола и института как скрывший свое социальное происхождение и выслан с семьей в Оренбург на 5 лет.

В октябре 1935 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<15 октября 1935>

«Политический Красный Крест.
Тов. Пешковой

Иванова Юрия Влад<имировича>
г<ород> Оренбург

Заявление

Обращаюсь к Вам с просьбой разобрать мое заявление и прислать ответ, т<ак> к<ак> посланные мной два заявления — одно на имя тов<арища> Калинина и второе — тов<арища> Орджоникидзе остались без ответа. Сущность моей просьбы заключается в следующем: 24-го марта 1935 г<ода> я был приписан к отцу и вместе с ним был выслан из г<орода> Ленинграда сроком на 5 лет по неизвестной для меня причине, т<ак> к<ак> преступлений, как уголовных, так и политических я не совершал. Я родился в 1910 г<ода> в семье поручика пехотного Кронштадтского полка. Иными словами мой отец был офицер царской армии. Отец, как и всякий офицер, был дворянин. Мать из мещанок (рабочих). До начала империалистической войны отец служил в вышеназванном полку и с начала войны был отправлен в действующую армию, где находился до момента демобилизации армии. По демобилизации выехал в Петроград и был отправлен на Восточный фронт с Красными частями, участвовал в боях, подавлял мусульманское восстание в г<ороде> Казани. Будучи командиром полка, был начальником службы связи штаба Восточного фронта и т<ак> д<алее>. Я в это время жил с матерью и братом в г<ороде> Казани у деда, т<ак> к<ак> в это время в г<ороде> Ленинграде начинался голод. В 1921 году отцу было предложено командовать бригадой в г<ороде> Самаре, но он отказался и взял перевод в Л<енинградский> В<оенный> О<тдел>. В Ленинграде он служил в войсках погран<ичной> охраны. Командовал 100-ми Кронштадтскими курсами, служил в конвойном полку. В 1923-24 г<одах> демобилизовался и с этого времени перешел работать на завод, где работал в качестве технического приемщика по день высылки (Ленингр<адский> Мех<анический> з<авод> № 7). Я с 1921 г<ода> по 1930 г<од> включительно учился в 213-ой сов<етской> школе. В 1926 г<оду> подал заявление о приеме меня в комсомол (будучи пионером, т<о> е<сть> 16 лет был принят в кандидаты со сроком на 1½ года, как имеющий не чисто пролетарское происхождение) и в 1928 г<оду> был переведен в члены. В течение всего времени нес ряд больших общественных нагрузок, как-то: ответственным секретарем кол<лекти>ва ВЛКСМ, пред<седателем> ШУСа и был кандидатом в члены Ленсовета XII созыва. По окончании школы поступил в Ленингр<адский> Горный институт, где был членом бюро комитета ВЛКСМ в течение всего времени пребывания в институте. Институт я должен был закончить в июне м<еся>це 1935 г<ода> (сдать дипломный проект, половина которого была уже написана), но окончить не удалось, т<ак> к<ак> был выслан из г<орода> Ленинграда.

Своего соц<иального> происхождения я не скрывал (могу выслать ряд фамилий товарищей, в присутствии которых был принят в комсомол). В институте имеется анкета, в которой все сказано и которая заверена рядом подписей, как-то: Зав<едающим> школой, отв<етственным> секрет<арем> кол<лекти>ва ВЛКСМ и предс<едателем> ШУСом. Перед отъездом комсомольский билет сдал в бюро комитета, но т<ак> к<ак> в бюро вся публика новая, и по нежеланию бюро посмотреть анкету был исключен, как скрыв<ший> свое происхождение (обжаловать данный поступок не мог, т<ак> к<ак> было время уезжать). Я на иждивении отца не находился, жил совершенно отдельно на стипендию, брал чертежи и на средства, которые получал на практике. В последних числах января м<еся>ца 1935 г<ода> приехал с практики из Кривого Рога. Перед высылкой женился, жена по происхождению из рабочих, работала на з<аво>де “Большевик”. Жена не выселялась и добровольно выехала со мной.

Итак, все мое преступление в том, что я не мог выбрать себе отца, и за это не дали возможности окончить институт, лишили прав и выслали из Ленинграда.

Прошу Вас войти в мое положение, вернуть мне свободу, дать возможность защитить проект и работать по своей специальности на рудниках.

Прошу не отказать в моей просьбе и выслать ответ.

Уваж<ающий> Вас

Иванов.

Оренбург,
Ардатовская площадь, дом 10 а

Юрий Влад<имирович> Иванов»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1383. С. 172-174. Автограф.